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У суспільстві постійно створюється 
та функціонує велика кількість різних 
за формою та змістом документів. Від 
організації документообігу залежить 
ефективність роботи закладів, підпри-
ємств та фірм. За допомогою задоку-
ментованої інформації здійснюються 
планування, фінансування, розпорядча 
діяльність апарату управління, ведуть-
ся бухгалтерський облік та звітність. 
Під час проведення перевірок та реві-
зій перевіряють саме документи, 
оскільки вони служать основним до-
казом тих чи інших фактів і джерелом 
інформації. На основі документів 

контролюється дотримання законності, 
а воля державних органів доводиться 
до відома виконавців [1, с. 5].

Саме тому вивчення юридичних до-
кументів важливе як з наукової, так і з 
практичної точок зору. Перш за все 
мова йде про дослідження функціональ-
них зв’язків юридичних документів 
з іншими засобами правового регулю-
вання, що сприятиме вирішенню бага-
тьох спірних питань прийняття і дії 
юридичних документів, уточненню 
функціонального призначення окремих 
різновидів юридичних документів. 
Окремі аспекти цієї проблематики при-
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вертали увагу багатьох науковців – як 
вітчизняних (зокрема, В. О. Бутенка, 
А.  В.  Зубенка, Н.  М.  Пархоменко, 
П. М. Рабіновича, Т. В. Сендецької, 
С. В. Собура, О. Е. Чекотовської), так 
і зарубіжних (С. С. Алексєєва, О. П. Вер-
шиніна, М. О. Власенка, К. В. Каргіна, 
А.  С.  Піголкіна, О.  Ф.  Черданцева, 
К. С. Шугріної, Ернеста Капароса, Сте-
фана Коттіна, Дід’єра Фрошота).

Будь-який юрист виконує дві опера-
ції: дослідження необхідних першо-
джерел для вирішення поставленої 
проблеми і «власну рефлексію» для 
співвіднесення документації з конкрет-
ними особливостями питання, що роз-
глядається [2, с. 33]. Незалежно від 
предмета і масштабів дослідження вче-
ному-правознавцю неминуче доведеть-
ся здійснити дві дії, протилежні за своєю 
логічною сутністю: аналіз першоджерел 
і синтез отриманої інформації. У той же 
час, незалежно від організації рефлексії, 
можливі дві різні схеми використання 
даних: емпіричний метод і догматичний 
метод. Емпіричний метод, що ґрунту-
ється виключно на використанні досві-
ду, а не на загальній теорії, полягає 
в підборі вже наявних рішень: у вигляді 
закону, прецедентів із судової практики, 
іноді тлумачень для ідентичних ситуа-
цій. Догматичний метод, навпаки, спи-
рається не на досвід, який якщо і має 
вплив, то тільки допоміжного характе-
ру, а на загальну теорію – загальну сто-
совно різних правознавчих шкіл, щодо 
історії права, порівняльного права, 
основних принципів, юридичних кате-
горій. Цей метод багато в чому зале-
жить від традиції тлумачення законів [3, 
с. 120–121].

Проте і в першому, і в другому ви-
падках юридичний документ виступає 
джерелом інформації, завдяки аналізу 
і синтезу якого юрист приймає рішення 
в конкретній ситуації. Великий обсяг 
документів і потреба у спеціалізації ве-
дуть до об’єднання першоджерел за 
галузями або навіть у межах багатодис-
циплінарного утворення, за змістом 
справ: сучасна тенденція полягає в тому, 
що в рамках однієї справи відбувається 
поєднання різних правових джерел. 
Має місце також диверсифікація інстру-
ментів юридичного документування: 
розрізняються видання загального ха-
рактеру, у вигляді енциклопедій або 
оглядів, і видання, що спеціалізуються 
по окремих секторах [2, с. 34].

Юридична інформація може обме
жуватися офіційними документами: 
тексти законодавчих та підзаконних ак-
тів, рішення судів різної інстанції, з ко-
ментарями чи без таких. Ця інформація 
може складатися також у системному 
висвітленні справ у сфері позитивного 
права за галузями, за типами справ або 
за конкретними інститутами чи питан-
нями. Найчастіше юристу доводиться 
звертатися одночасно до всіх видів пер-
шоджерел. Він використовує кодекси, 
довідники, офіційні огляди або огляди 
подій у приватному секторі, загального 
або спеціального характеру. Він вивчає 
роботи теоретиків або практиків, публі-
кації у великому обсязі або збірники 
встановлених форм і зразків документів 
[2, с. 41]. Саме документ – зафіксована 
на матеріальному носії інформація, що 
має юридичну силу, служить основним 
доказом того чи іншого факту при ви-
рішенні спорів у судах [1, с. 5]. Усі про-
цесуальні документи за видом інформа-
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ції можна поділити на дві групи. До 
першої відносять документи, що міс-
тять доказову інформацію та є необхід-
ними для повного, всебічного та 
об’єктивного розгляду конкретної спра-
ви. До другої групи належать докумен-
ти, що створюються компетентними 
державними органами під час здійснен-
ня своєї діяльності за результатами роз-
гляду справи. Їх спільною рисою є те, 
що і перші, і другі повинні відповідати 
за формою та змістом вимогам, встанов-
леним чинним законодавством.

Зокрема, відповідно до ст. 57 ЦПК 
України доказами є будь-які фактичні 
дані, на підставі яких суд встановлює 
наявність або відсутність обставин, що 
обґрунтовують вимоги і заперечення 
сторін, та інших обставин, які мають 
значення для вирішення справи. Ці дані 
встановлюються на підставі пояснень 
сторін, третіх осіб, їхніх представників, 
допитаних як свідків, показань свідків, 
письмових доказів, речових доказів, зо-
крема звуко- і відеозаписів, висновків 
експертів [4]. У свою чергу, ст. 64 ЦПК 
України встановлює, що письмовими 
доказами є будь-які документи, акти, 
довідки, листування службового або 
особистого характеру або витяги з них, 
що містять відомості про обставини, які 
мають значення для справи. Письмові 
докази, як правило, подаються в оригі-
налі. Якщо подано копію письмового 
доказу, суд за клопотанням осіб, які бе-
руть участь у справі, має право вимага-
ти подання оригіналу [4].

Згідно зі ст. 69 КАС доказами в ад-
міністративному судочинстві є будь-які 
фактичні дані, на підставі яких суд вста-
новлює наявність або відсутність об-
ставин, що обґрунтовують вимоги і за-

перечення осіб, які беруть участь 
у справі, та інші обставини, що мають 
значення для правильного вирішення 
справи. Ці дані встановлюються судом, 
зокрема, на підставі письмових доказів, 
висновків експертів [5]. Схожі норми 
містить і КПК України. Так, ст. 84 КПК 
передбачає, що доказами в криміналь-
ному провадженні є  фактичні дані, 
отримані у передбаченому цим Кодек-
сом порядку, на підставі яких слідчий, 
прокурор, слідчий суддя і суд встанов-
люють наявність чи відсутність фактів 
та обставин, що мають значення для 
кримінального провадження та підляга-
ють доказуванню. Процесуальними 
джерелами доказів є речові докази, до-
кументи, висновки експертів [6].

Згідно зі ст. 99 КПК України доку-
ментом є спеціально створений з метою 
збереження інформації матеріальний 
об’єкт, який містить зафіксовані за до-
помогою письмових знаків, звуку, зо-
браження тощо відомості, які можуть 
бути використані як доказ факту чи об-
ставин, що встановлюються під час 
кримінального провадження. До доку-
ментів можуть належати: матеріали фо-
тозйомки, звукозапису, відеозапису та 
інші носії інформації (у тому числі 
електронні); матеріали, отримані вна-
слідок здійснення під час кримінально-
го провадження заходів, передбачених 
чинними міжнародними договорами, 
згоду на обов’язковість яких надано 
Верховною Радою України; складені 
в порядку, передбаченому цим Кодек-
сом, протоколи процесуальних дій та 
додатки до них, а також носії інформа-
ції, на яких за допомогою технічних 
засобів зафіксовано процесуальні дії; 
висновки ревізій та акти перевірок [6].
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Матеріали, в яких зафіксовано фак-
тичні дані про протиправні діяння окре-
мих осіб та груп осіб, зібрані оператив-
ними підрозділами з дотриманням вимог 
Закону України «Про оперативно-роз-
шукову діяльність» [7], за умови відпо-
відності вимогам цієї статті, є докумен-
тами та можуть використовуватися 
у кримінальному провадженні як докази.

Сторона кримінального проваджен-
ня, потерпілий зобов’язані надати суду 
оригінал документа. Оригіналом доку-
мента є сам документ, а оригіналом елек-
тронного документа – його відображен-
ня, якому надається таке ж значення, як 
і документу. Дублікат документа (доку-
мент, виготовлений у такий же спосіб, як 
і його оригінал) може бути визнаний 
судом як оригінал документа. Сторона 
кримінального провадження, потерпілий 
мають право надати витяги, компіляції, 
узагальнення документів, які незручно 
повністю досліджувати в суді, а на ви-
могу суду – зобов’язані надати докумен-
ти у повному обсязі. Також КПК України 
передбачає такий вид документа, як про-
токол, який складається слідчим або про-
курором, які проводять відповідну про-
цесуальну дію, під час її проведення або 
безпосередньо після її закінчення [6].

Звертає на себе увагу те, що чинне 
законодавство передбачає чіткі вимоги 
до форми та змісту документів, що є до-
казами по конкретній справі, підтвер-
джують повноваження на представлен-
ня інтересів та засвідчують інші обста-
вини по справі. Важливим є й те, що 
судові органи під час своєї діяльності 
також створюють документи, для яких 
передбачається у галузевих кодексах 
порядок формування та чіткі вимоги до 
внутрішнього змісту.

Велика кількість документів, яка 
утворює вагомий обсяг інформації, обу-
мовлює необхідність формування мето-
дів обробки юридичної інформації. У су-
часному світі важливу роль у вирішенні 
питання обробки інформації виконують 
комп’ютерні технології, які дозволяють 
формувати бази даних юридичних до-
кументів. Використання банків даних, 
особливо в юридичній сфері, передбачає 
певну концентрацію інформації у ви-
гляді документів або її розумний розпо-
діл за галузями, але всередині єдиного 
банку даних [3, с. 125]. Питання право-
вого регулювання електронного доку-
ментообігу як усередині суверенних 
держав, так і на міжнародній арені, на-
бувають у наш час усе більшої актуаль-
ності у зв’язку з упровадженням ефек-
тивних інформаційно-комп’ютерних 
технологій практично в усі сфери сус-
пільно-виробничої діяльності [8].

Головна мета процесу інформатиза-
ції будь-якої системи документів поля-
гає в тому, щоб якомога швидше зна-
ходити та надавати в найбільш зручно-
му вигляді дані, закладені в систему [9, 
с. 76]. Уведення документів у базу даних 
передбачає їх попередній об’єктивний 
відбір на підставі чітких, постійних і за-
гальновідомих критеріїв: належність до 
сфери права, відповідність фактам, ста-
тистичний характер. Тобто все те, що 
допомагає аналізувати проблеми, які ви-
никають при розгляді окремих ситуацій 
[3, с. 126]. Таким чином, одним із най-
важливіших шляхів підвищення ефек-
тивності правової політики сучасної 
держави є впорядкування правових до-
кументів, приведення їх за допомогою 
системного зчеплення в єдине несупе
речливе ціле [10, с. 139].



Гиляка О. Юридичний документ: особливості та законодавче регулювання

169Вісник Національної академії правових наук України № 3 (78) 2014

Сьогодні в Україні функціонує вели-
ка кількість баз юридичних даних, що 
поєднують у собі значні за обсягом та 
кількістю юридичні документи, які міс-
тять обсяг інформації, необхідної для 
повсякденної діяльності юристів-прак-
тиків та теоретиків. Першу комп’ютерну 
правову систему «Нормативні акти 
України» розроблено у вересні 1991 р. 
на замовлення Верховної Ради України. 
Вже тоді були закладені основи побудо-
ви структури бази даних, функціональ-
ні можливості, які притаманні системам 
нормативних правових актів і сьогодні. 
З часу створення перша система зазнала 
багатьох модифікацій: розширювався 
інформаційний склад бази даних, роз-
роблялося нове програмне забезпечення 
під більш сучасні платформи операцій-
них систем, були випущені системи 
нормативно-правових актів з базами 
законодавства в перекладах російською 
та англійською мовами, з базою судових 
рішень [11].

Окрім баз нормативно-правових ак-
тів існують й інші системи об’єднання 
юридичних документів з метою упо-
рядкування великої кількості інформа-
ції. Так, у жовтні 2003 р. закінчилась 
дослідна експлуатація Єдиного держав-
ного реєстру нормативно-правових ак-
тів, в якій брали участь Міністерство 
юстиції, Міністерство освіти та Служба 
безпеки України. Після успішного про-
ведення дослідної експлуатації, Міні
стерство юстиції відкрило доступ до 
реєстру. Відтепер фізичні та юридичні 
особи мають можливість скористатись 
єдиною в Україні Державною електрон
ною базою даних нормативно-правових 
актів.

Необхідність створення зазначеного 
реєстру виникла у 1992 р. Президентом 
України був підписаний Указ «Про дер-
жавну реєстрацію нормативно-право-
вих актів міністерств та інших органів 
виконавчої влади» [12]. Перш за все 
були визначені головні принципи його 
функціонування та створена необхідна 
нормативна база. Єдиний державний 
реєстр нормативно-правових актів – це 
єдина електронна база даних, де збері-
гаються тексти виданих державними 
органами влади актів законодавства, 
починаючи з 1985 р. і дотепер. Реєстр 
являє собою автоматизовану систему 
збирання, накопичення та опрацювання 
актів законодавства, які підтримуються 
у контрольному стані; система попов
нюється новими актами, а також зміна-
ми та доповненнями до існуючих.

Метою запровадження реєстру є за-
безпечення дотримання єдиних прин-
ципів ідентифікації нормативно-право-
вих актів. Законодавство України має 
бути доступним для населення, але під 
час друку нормативних актів у офіцій-
них виданнях можливі помилки у тек-
стах нормативно-правових актів. До 
того ж усі офіційні видання є паперови-
ми носіями інформації, використання 
яких має низку недоліків. По-друге, ви-
ключається можливість підтримання 
тексту в актуальному стані при внесен-
ні до нього змін та доповнень. Електрон
ний варіант зберігання та поширення 
текстів нормативно-правових актів 
є зручним; він сприяє більш швидкому 
доступу до інформації та надає можли-
вість оперативно отримувати відповідні 
зміни, постійне виникнення яких зумов-
лене стихійністю законодавства.
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Державний реєстр забезпечує надійне 
ведення обліку нормативно-правових 
актів у межах інформаційного простору 
України, сприяє наданню інформації про 
нормативно-правові акти та забезпечує 
доступність цієї інформації для широко-
го кола осіб. Від вищезазначеної бази 
даних нормативно-правових актів Дер-
жавний реєстр відрізняється тим, що він 
має особливий статус. Витяг із нього 
є офіційним документом, на відміну від 
інших баз даних, що є інформаційно-до-
відковими. Інформація в реєстрі є від-
критою. Користувачами реєстру можуть 
бути будь-які юридичні та фізичні особи, 
у яких виникла потреба в отриманні ін-
формації і які звернулися до одного з Ад-
міністраторів Реєстру з відповідним за-
питом за встановленою формою.

На сьогодні залишається найбільш 
поширенною база даних «Законодав-
ство України», що розміщена на веб-
сайті Верховної Ради України, проте, 
слід ураховувати, що база має інфор-
маційний характер і не є офіційним 
друкованим виданням. Вона викорис-
товується згідно із Положенням про 
веб-сайт Верховної Ради України, за-
тверджений розпорядженням Голови 
Верховної Ради України від 24 травня 
2001 р. № 462 [13].

Інформативним для повсякденної 
діяльності юристів-практиків та науков-
ців є й Єдиний державний реєстр судо-
вих рішень, в якому розміщені рішення 
судів різних інстанцій та юрисдикцій. 
Існування зазначеного реєстру забез-
печує вільний доступ до рішень суду 
усіх осіб, що, у свою чергу, робить ді-
яльність судової влади прозорою та до-
ступною. Єдиний державний реєстр 
судових рішень (далі – Реєстр) – авто-

матизована система збирання, зберіган-
ня, захисту, обліку, пошуку та надання 
електронних копій судових рішень. До 
Реєстру вносяться судові рішення Вер-
ховного Суду України, вищих спеціалі-
зованих, апеляційних та місцевих су-
дів – вироки, рішення, постанови, на-
кази, ухвали, окремі ухвали (постанови) 
суду, що ухвалені (постановлені) суда-
ми у кримінальних, цивільних, госпо-
дарських справах, у справах адміністра-
тивної юрисдикції, у справах про адмі-
ністративні правопорушення, крім 
судових рішень, які містять інформа-
цію, що є державною таємницею.

Судові рішення, внесені до Реєстру, 
є відкритими для безоплатного цілодо-
бового доступу на офіційному веб-
порталі судової влади України відповід-
но до Закону України «Про доступ до 
судових рішень» від 22 грудня 2005 р. 
№ 3262-IV [14]. База даних Реєстру міс-
тить інформацію довідкового характеру. 
Будь-яка текстова, графічна або інша 
(аудіо- та відео-) інформація, представ-
лена на офіційному веб-порталі судової 
влади України (крім текстів офіційних 
документів), захищена авторським пра-
вом. Цей захист поширюється на про-
грамне забезпечення, пошукові алго-
ритми, оформлення та структуру сторі-
нок, а також саму Базу даних.

Таким чином, юридичний доку-
мент – зафіксована на матеріальному 
носії правова інформація, що має юри-
дичну силу, служить основним доказом 
того чи іншого факту. Чинне законодав-
ство передбачає чіткі вимоги до форми 
та змісту юридичних документів, кон-
кретні види, що застосовуються у кон-
кретній справі. Юридичні документи за 
видом інформації можна поділити на ті, 
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що містять доказову інформацію та 
є необхідними для повного, всебічного 
та об’єктивного розгляду конкретної 
справи, і ті, що створюються компетент-
ними державними органами під час 
здійснення своєї діяльності за результа-
тами розгляду справи. Будь-який юрист 
у своїй діяльності використовує такі 
юридичні документи, як закони, кодек-
си, довідники, офіційні огляди або огля-
ди подій у приватному секторі, загаль-
ного або спеціального характеру, робо-

ти теоретиків або практиків, юридичні 
публікації, збірники встановлених форм 
і зразків. Велика кількість юридичних 
документів обумовлює необхідність 
формування методів її обробки у ви-
гляді бази даних юридичних докумен-
тів, що суттєво спрощує юридичну ді-
яльність адвокатів, нотаріусів, судів, 
державних службовців та співробітни-
ків органів місцевого самоврядування, 
кадрової служби, правоохоронних орга-
нів, прокуратури, юрисконсультів тощо.
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Гиляка О. Юридический документ: особенности и законодательное регулиро-
вание

Статья посвящена рассмотрению вопроса особенностей и законодательного регули-
рования юридического документа. Проанализировано действующее законодательство для 
выяснения роли юридических документов. Проведен обзор основных баз юридических 
данных, сочетающих в себе значительные по объему и количеству юридические докумен-
ты, необходимые для повседневной деятельности юристов и ученых.

Ключевые слова: юридический документ, информация, база данных, реестр.

Gilyaka O. Legal document: features and legislative regulation
In a society constantly creates and operates a large number of different form and content of 

documents. From workflow depends on the efficiency of institutions, enterprises and firms.
That is why it is important to study legal documents both scientific and practical points of 

view. First of all, it is a study of the functional relationships of legal documents with other means 
of legal regulation that will help resolve many disputes decision and action legal documents, 
specification of the functional purpose of different types of legal documents.

Legal information may be limited to official documents: texts of laws and regulations, court 
decisions different instances, with or without such comments. This information may also consist 
of lighting system management in the field of positive law by sector, by type of cases or on 
specific institutions or issues. Most lawyer have to go at once to all types of primary sources. It 
uses codes, guides, official reviews or reviews developments in the private sector, general or 
special character. He studied the work of theorists and practitioners, publications in large volume 
or collections of established forms and sample documents.

Document – recorded on a physical medium the information is valid, is the main proof of 
a fact in dispute resolution in the courts. All procedural documents by type of information can 
be divided into two groups. The first section includes documents containing evidence and in-
formation necessary for a complete, thorough and objective consideration of the case. The 
second group includes documents created by the competent authorities in the exercise of its 
activity after hearing.

A large number of documents, which forms a significant amount of information, necessitate 
the formation of legal methods of processing information. In today’s world an important role in 
deciding whether computer perform information processing technologies to generate a database 
of legal documents.

Legal document – recorded on a physical medium disclaimer that legally binding, is the main 
proof of a fact. Current legislation provides clear requirements for the form and content of legal 
documents, specific types used in a particular case. Legal documents by type of information can 
be divided into those that contain information and evidence necessary for a complete, thorough 
and objective consideration of the case and those established by the competent authorities in the 
exercise of its activity after hearing.

Keywords: legal document, information, database, register.


